

展现新作为 答好新答卷

村美民富产业兴 幸福生活踏歌来

□ 青海日报记者 陈贇业 马振东

6月17日下午，格尔木市唐古拉山镇长江源村的“蕃巴仓”（藏族人家）民俗馆内热闹非凡，村民白玛昂求和伙伴们伴着欢快的歌声在舞台上排练舞蹈，赢得台下兄弟姐妹们的阵阵掌声。

“村里很快就要举办庆祝搬迁新村20周年的活动，大伙儿聚在一起鼓足了劲儿排练，要‘舞’出我们的幸福生活！”排练间隙，白玛昂求一脸兴奋，指着舞台大屏上展现长江源村从牧区搬到城市这些年翻天覆地变化的视频短片，向我们讲述这段舞蹈的含意。

作为村党支部推荐的“蕃巴仓”民俗馆经理，白玛昂求责任心很强，他不仅把“蕃巴仓”经营得井井有条，还时常化身舞蹈演员，为客人表演助兴。前些天，村里征集节目，白玛昂求

高高兴兴地报了名，精神十足地投入到排练中，用实际行动支持村党支部的工作。

“村里帮我解决了就业问题，我也想为村里多出点力。”白玛昂求说，以前他曾因为没有固定职业而烦恼，如今“蕃巴仓”民俗馆开业，让他在家门口找到了擅长且喜欢的工作，一定要加把劲儿把工作做好。

“今年4月份开门营业以来，有好多外地游客到我们这里品尝糌粑酸奶、牛羊肉等藏餐，欣赏民族舞蹈，购买民族手工艺品，收入还是不错的。”白玛昂求说，“蕃巴仓”民俗馆开业后，村“两委”班子成员既出点子又出力，这份村集体产业融入了藏餐、藏饰品、藏民俗展示、特色民族舞蹈等多种元素，生意逐步走上正轨，还解决了十几个村民的就业问题。

“村里这几年的发展很好，各方面都很吸引我，所以我在外地念完书

后就回来发展了。”大学毕业生才旺卓玛如今在村里的民俗馆工作，她告诉记者，现在很多像她一样的年轻人都回村就业创业，投入到家乡建设中。

这几年，长江源村党支部大力发展村集体产业，村“两委”班子和驻村工作队通过跑项目、筹资金、做推广，先后投资300万元建成并实施牛羊肉冷冻加工厂项目、投资736万元建设运营“蕃巴仓”民俗馆，这些项目的建成投运，有效带动了村民增收，推动了村子发展。

“村集体经济有了突破，让村民觉得村‘两委’能干事，后续工作干起来才有群众支持，乡村振兴这股活‘水’才能流动起来。”长江源村党支部书记、村委会主任扎西达娃说，去年长江源村村集体经济收益达107万元，人均年收入达3.67万元，同比增长8%，村集体经济蒸蒸日上，乡亲们的腰包越来越鼓，大家对村党支部带领

村民增收致富越来越有信心。

与此同时，长江源村党支部还通过资源整合吸引社会资本投入的方式，建成投运“长江牧歌”野奢帐篷营地、“长江1号”越野赛车场、大型停车场等项目，进一步解决村民就近就业问题，助推长江源村更好更快发展。

记者跟随扎西达娃来到村子后面，毗邻六子湖生态教育基地的“长江牧歌”野奢帐篷营地内，负责人孙涛正和工作人员一起为晚上的营业做着准备，随着夏天旅游旺季的到来，这里变得烟火气十足。

“朋友，最近生意怎么样？”扎西达娃隔着老远向孙涛打招呼。

“生意不错，你们介绍过来的员工还经常给这里拉生意呢！”孙涛告诉记者，帐篷营地建设之初，扎西达娃就跟他们商量，要优先解决村民的就业问题，如今这里的13个员工有10个是长江源村的村民。（下转四版）

中国银行格尔木分行深入基层普及金融知识

本报讯（记者 汪芳）连日来，中国银行格尔木分行通过“厅堂+外拓”“线上+线下”的方式，组织开展形式多样、内容丰富的金融宣传教育活动，切实提升消保服务能力与水平。

该行通过进农牧区、进学校、进

社区、进军营，采取悬挂横幅、摆放展板、发放宣传折页等方式，结合实际案例向大家详细讲解金融诈骗的常见手法和防范措施。同时，组织辖属经营性支行，充分发挥厅堂主阵地作用，做好宣传物料布放，营造全员懂消保、全员做消保的浓厚氛围。以厅

堂“公众教育服务区”为中心，利用客户办理业务等待时间，通过厅堂微沙龙、发放金融教育手册等方式，向消费者普及金融基础知识，并通过“知识竞答”方式，调动到店客户踊跃回答有关消费者权益保护的知识，在轻松愉悦的氛围中学习金融知识。

牢记嘱托锐意进取 同心共迎美好未来

（上接一版）把中华民族共同体意识从小就植入孩子们的心灵。

市教育局党组成员、教育研究室主任荣增前说：“认真学习了习近平总书记考察青海重要讲话精神，我备受鼓舞。市教育系统将把习近平总书记的殷殷嘱托和希望编进校本课程，进课堂、进头脑，铸牢中华民族共同体意识，厚植爱党、爱祖国、爱家乡的情怀。我们将开拓创新，以德育为先、智育为重、体育为基、美育为要、劳育为本，培育有中国心、民族魂的新时代好少年。”

2016年8月22日下午，习近平总书记来到格尔木市唐古拉山镇长江源村考察生态移民、民族团结和基层党建工作。“你们的幸福生活还长着呢！”习近平总书记的殷殷嘱托犹在耳畔。这些年，长江源村全面落实习近平总书记重要讲话精神，牢记嘱托，担负起守护“中华水塔”的使命，奋力谱写长江源村乡村振兴新篇章。

再次来到青海考察，习近平总书记强调，要始终坚持生态优先、绿色发展，认真实施青藏高原生态保护法，全面落实主体功能区规划要求，把青藏高原建设成为生态文明高地。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，巩固提升生态环境保护成效。重中之重是把三江源这个“中华水塔”守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。

长江源村驻村第一书记梁亮说：“作为长江源村驻村第一书记，得知习近平总书记再次考察青海后，我备受鼓舞。习近平总书记再次强调了青海‘三个最大’省情定位，我们将带领长江源村的生态管护员，持续扛牢长江源头生态环境保护责任，继续发展长江源村特色产业，让长江源村老百姓的幸福日子长长久久。”

近几年，我市聚焦高质量发展主线，统筹全要素资源，定向推进建

链延链补链，构建多点支撑、多业发展的现代化产业体系，创新驱动、“四地”引领，新动能加快汇集。

习近平总书记指出，要有效集聚资源要素，加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。坚持科技研发和成果转化两手抓，广泛应用新技术，因地制宜改造提升传统产业、发展战略性新兴产业，培育新质生产力。

市工信局副局长史国泰说：“我们将以习近平总书记考察青海重要讲话精神为指引，协调推进高水平保护和高质量发展，坚持‘生态优先、绿色发展’，通过合理开发盐湖资源、优化产业结构、提升工艺技术，推进‘盐湖+新能源’产业链向上下游延伸，构建本地特色和优势的现代化盐湖绿色产业体系，充分发挥盐湖资源优势，提高盐湖资源综合利用水平，为建设世界级盐湖产业基地贡献更大力量。”

青海日报讯（记者 宋明慧）6月26日，2024年三江源地区人类早期遗址调查科学考察活动正式启动，将对文化资源调查与内涵分析研究，进一步摸清三江源地区的文化资源家底。

三江源地处青藏高原腹地，是长江、黄河和澜沧江的源头汇水区。此次科考活动由三江源生态保护基金会、三江源国家公园管理局、五矿国际信托有限公司联合青海师范大学、青海极地自然调查研究院共同开展，考察内容包括三江源高寒区域全新世人类活动变迁及其对极端环境的适应性、青藏高原不同海拔全新世人类活动差异性，深入研究三江源地区早期人类活动演变历程，揭示人类对高原极端环境的适应过程，分析人类文明形成与自然地理演变的关系，更深入地解释人与自然和谐共生的规律性、重要性。

据悉，此次活动重点在三江源黄河沿岸、通天河沿岸、澜沧江沿岸开展野外考察与调查，选择典型史前文化遗存，利用现代科技手段与考古遗存，初步确定三江源全新世人类活动演变历程，分析生存策略模式的演变，并与低海拔地带进行对比，揭示人类对高原极端环境的适应过程。科学考察完成后，取得的研究成果和采集样品将通过公益捐赠形式，助力国家公园示范省建设。

三江源地区人类早期遗址调查综合科学考察活动启动